

FRANQUEO CONCERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año. 6'00 ptas.
Trimestre . . . 1'50
Mes 0'50

Anuncios y esquelas de defunción a precios convencionales

Número suelto 15 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los miércoles

REDACCION Y ADMINISTRACION Enrique Benito Chavarri, 2

Teléfono núm. 27



Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

SENCILLAS REFLESIONES

El interés en la obra literaria

La lectura de «Belarmino y Apolonia» me ha sugerido innumerables inquietudes; intentemos exponer algunas en forma sencilla y clara. El problema del interés en la obra literaria es uno de los temas más interesantes y sugestivos que pueden ofrecerse a nuestra reflexión.

Y como esta interpretación o concepto del interés, la consideramos no solo equivocada y falsa sino altamente perjudicial y nociva, vamos a intentar con toda honradez y modestia precisar, aunque muy someramente, el alcance y verdadera significación de este término.

Antes de nada, comencemos por sentar este principio. El interés, es originariamente la causa de toda atención. Ahora bien, ¿que es el interés? ¿cual es su causa? Con respecto a este punto solo sabemos dos cosas, primero principal; el interés es un valor estético positivo y permanente, segunda, el móvil de todo interés es un estímulo ideal.

Prosigamos. El interés en su más amplia y elevada acepción es la Curiosidad. Son palabras sinónimas. Tienen próximamente el mismo valor e idéntico contenido. Solo difieren en matices. Es posible que esto no satisfaga a determinados confectionadores de folletín y cultivadores del astracán.

La Curiosidad es sin duda alguna la facultad más rica y excelente de nuestro espíritu. Curiosidad es tendencia hacia lo desconocido, aspiración hacia lo ideal, impulso hacia otro mundo de nuevas posibilidades. Como la pupila de que nos habla la filosofía alejandrina, ella vé más claro dentro de la sombra. La Curiosidad como la Inquietud solo pueden hacer referencia a obras específicamente humanas, esto es ideales. Las cosas vulgares no pueden ser objeto de Curiosidad en su más alto sentido y significación universal.

que por esto son fundamentalmente interesantes.

Sucede con el Interés lo que con la Originalidad. Son palabras que no se ha precisado bien su significación. Se emplea con demasiada inconsciencia y ligereza. De aquí proviene el que la mayoría de nuestros escritores y artistas den a estos conceptos una interpretación convencional y caprichosa. Preocupados en hacer interesantes sus obras solo consiguen «distraer» la atención del lector con la elección de temas veniales y frívolos. Y cuando quieren ser originales se afanan demasiado en introducir nuevos motivos en la conciencia humana, sin advertir, que la Originalidad no consiste en la creación de algo nuevo, autótomo, primero, sino en rebasar el plano de las cosas conocidas con un noble intento de superación, es decir, en tratar espontáneamente «originariamente» los temas eternos que son esencialmente inagotables.

Ahora se explica el que escritores tan altamente representativos como Ramón Pérez de Ayala que se afanan en dotar a sus obras de la máxima energía vital, de la mayor plenitud de substancias universales, del más alto interés no obtengan aquel éxito que merecen por sus altos merecimientos. Y en cambio otros—no quiero citar nombres por no herir vanidades ni dar motivo al enojo—no dan pasto a la voracidad y malsano deleite de ese público ignaro y mortoso que hace las reputaciones y crea los prestigios. ¡Qué vergüenza!

En esta hora de inmensa amargura de infinito desencanto solo una esperanza mantiene alerta y tenso el espíritu, la convicción honrada y sincera de que la bondad generosa de nuestra obra no será estéril...

Federico M. Alcázar.

Crónicas femeninas

El traje infantil

Una de las mejores alegrías que sentimos las mujeres es la de sorprender a nuestros maridos cuando regresan a casa, después de haber terminado sus quehaceres con un vestido nuevo, un tocado distinto al ordinario, un plato de su gusto confeccionado por nosotras, en resumen, algo que interrumpa la monotonía de todos los días.

Dentro de este, lo más agradable para una madre y que hace que el esposo preste más atención es cuando al regresar le presentamos a los hijos con un traje nuevo, confeccionado con arreglo al último modelo de la moda. Acusadamente los trajes para las niñas siguen confeccionándose como el

año anterior, con telas iguales a las empleadas en los vestidos de señora. Con preferencia se usa el tricote de seda y lana, haciendo vestiditos que, dejando libres los movimientos del cuerpo, ciñan ligeramente la cintura.

Los colores preferidos son los pálidos, tales como paja, rosa, azul celeste, crema, verde manzana, lila claro, etc., tanto en los vestidos de paseo como en los de fiestas infantiles, para los cuales se usan mucho la muselina, el crepé de seda o tafetán, adornando los vestiditos con guirnaldis de flores de tela en el volante y escote de los mismos.

Los sombreros suelen hacerse de la misma tela de los vestidos, empleándose también los sombreros de pelo largo y con preferencia los de gamuza.

Para los trajes de visita se utiliza preferentemente el terciopelo negro, con lo que se consiguen modelos muy bonitos, pudiéndose poner a las niñas sombreros del mismo tejido en forma de campana.

Para jugar o para ir al colegio es preferible vestir a las niñas y niños con el vestido saco, que, partiendo de los hombros, llega un poco más arriba de las rodillas.

En los vestiditos de niños pequeños se emplean como único adorno flores, frutas y figuras diversas de tela recortada.

El confeccionar estos vestiditos para que nuestros hijos jueguen es no ya una obligación sino una distracción en la que se pasa una buena parte de la tarde, distracción mucho menos peligrosa que la de contarle a Matilde los adornos del traje que llevó Julia al teatro o preguntar a Clotilde si se ha enterado que Trinidad llevó al último estreno un precioso collar de brillantes.

El ocuparse de su casa y sus hijos esto debiera ser la única ocupación de una esposa modelo; pero...

Leonora de Olózaga.

LA VISITADORA DEL SOLDADO

El domingo por la tarde, en el Palacio del Infantado celebró Junta la simpática institución «La Visitadora del soldado». Presidió la señora Duquesa del Infantado y asistieron el Consiliario señor Mariño, y las señoras de Zabía (D. Juan), Muñoz-Baena, Sánchez de Arroyo, viuda de Ruiz, Prado, viuda de Medrano, viuda de Alvira, Planas, Barrera (D. Francisco) y señorita de Lucas.

En los automóviles de las señoras Duquesa y viuda de Alvira se trasladaron todas al Hospital Militar realizando la visita y repartiendo donativos, acompañadas del director del Hospital señor Andujar y del Consiliario de la Institución señor Mariño.

La impresión de, como son atendidos los enfermos por el personal del Hospital, no pudo ser más halagüeña.

El funeral que tendrá efecto el día 13 del actual, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, y las misas que se digan en dicho templo el mismo día, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. Marqués de Egúaras.

Pequeñas crónicas

Nos parece muy bien

Un concejal madrileño ha propuesto al Ayuntamiento de la Villa y Corte que tome el acuerdo de prohibir las fiestas de Carnaval, fundándose en las extraordinarias circunstancias por que atraviesa la vida nacional a consecuencia de la guerra de Marruecos.

Nos parece muy bien la petición y a ella nos adherimos esperando que será aprobada no sólo por el municipio madrileño sino también por todos los demás de España.

Desde el pasado Julio acá, unas doscientas mil familias españolas gimen a causa de la guerra de Marruecos; unas por haber perdido allá a seres queridos, y las otras por tener en filas a deudos y familiares.

Este dolor de tantos millares de hogares debe de ser respetado por toda la nación y la nación entera debe unirse a esas lágrimas, porque hermanos nuestros son las víctimas de la campaña y los que pelean en Marruecos por defender el honor de nuestras armas.

Esa unión espiritual de todos los españoles ante la desgracia, debe traducirse principalmente en evitar todo holgorio, para no molestar a los que lloran y para dar una prueba de la aflicción general, además que servirá de estímulo para nuestros soldados el ver que la nación entera, prescindiendo de zambras jocosas, les guarda el recuerdo que merecen los que luchan por los demás.

Por otra parte, el Carnaval no merece respetos de ninguna clase, ya que se han convertido en una orgía inmunda de la que solo toman parte los que viven al margen del decoro y de la decencia.

Suprimánsese, pues, esas fiestas estúpidas, y demos pruebas de sensatez y de seriedad en estos momentos difíciles.

Martínez Oriol.

23 de Enero.

Tribuna libre

Un viejo que trabaja por Guadalupe

Sr. Director de LA PALANCA: No tengo el honor de conocer a V., pero confío en que atenderá el ruego de publicar en su digno periódico estas líneas como una justicia que V. sabrá apreciar en su rectitud.

Uno de los días últimos, ya a la caída de la tarde, me encontré casualmente en la calle de Génova a nuestro respetable peleano y cronista Sr. Pareja S. Prada. Era una tarde sumamente fría, llovizna, casi nieve, y ya oscurecía por lo cual no pude menos de decirle:

¿Pero donde va V. D. Antonio con esta tarde tan terrible? A lo cual contestó con su amabilidad de siempre: «Vengo de la Biblioteca de trabajar un rato, porque son pocos los que puedo dedicar a mis libros y he de aprovecharlos». Yo le dije que ya había trabajado demasiado y que era hora de que descansase, a lo cual contestó que tenía entre manos el segundo tomo de una obra importante para la Historia de la provincia y que quería terminarla cuanto antes, por si acaso no le daba tiempo en vista de la mucha edad que tiene.

Le pregunté cuantos años contaba y me contestó que en Abril próximo cumpliría, si le lega, los 79. Quedé admirado al ver las energías de este pobre anciano y su amor inmenso hacia nuestra tierra;

pero más admirado estoy de lo que después he sabido por un amigo de ambos respecto al comportamiento que con él ha tenido la provincia; pues aparte de la pequeña ayuda que le dá la Diputación y que no llega a mil pesetas anuales, no ha sacado de las monografías publicadas más que 350 pesetas que le regaló su pueblo y 150 que le dió el Ayuntamiento de Guadalupe, como la gratificación que se da a un ordinario por traer o llevar una cesta.

¿En esta Sr. Director el premio que merecen los esfuerzos de un hombre tan ilustre y laborioso como nuestro cronista? ¿No habría otro medio de honrarle y corresponder a sus desvelos? Porque yo recuerdo que a otros con menos motivo y menos trabajos, ha faltado poco para que les pongan un altar en la parroquia.

Al talento de V. deyo expresar lo que debe hacerse en obsequio de este queridísimo paisano nuestro. Yo sé que V. sabe apreciar su laboriosidad y talento por lo cual espero que estas líneas tengan contestación en LA PALANCA y por ello le dá anticipadas gracias.

Un alcarreño.

No hacemos hoy comentario alguno al anterior comunicado porque en breve publicaremos en la «Galería arriacense» la biografía del ilustre cronista provincial Sr. Pareja, y entonces diremos lo que viene al caso.

FRATERNIDAD

Pudiendo llamarse los tiempos actuales de cooperación social, no por lo que se practica, sino por lo prodigioso que son tales palabras, cuando generalmente no se ganan más que de los labios, quizá hacer público como han sido interpretadas en Miedes de Aizena.

Pocos minutos después de las doce de la noche del 17 del mes pasado, al toque de arrebato, anunciaba a los pacíficos vecinos, fuego en la localidad; la dueña del edificio, en que se inició, Andrea Moreno, viuda con dos hijos pequeños, sorprendida cuando el humo amenazaba ahogarles salidos con ellos desnudos por una ventana a casa de generoso vecino que intentó salvar la yunta, pudiendo solo sacar un colchón; cuando se empezaron los trabajos de extinción ya era tarde; la casa igualmente que la inmediata de Pedro Alonso donde esta guardaba paja, hierba y unas treinta arrobas de lana eran pasto de las llamas.

No quiero pintar ni sabía hacerlo con vivos colores el desolador cuadro que se ofrecía, aumentado por una noche glacial, en su horror; solo dié que a las mujeres dedicadas a conducir agua, hasta la llegada de caritativos vecinos de Higes y Bañuelo, se les congelaban las falda mojada y los flecos de los mantones para dar idea del frío que hacía.

Terminado el incendio a las cinco de la tarde, por iniciativa de mis buanós amigos D. Emilio del Sol cura párroco y Rodrigo Garrada ex alcalde del pueblo, reunieron los vecinos para buscar medios de aliviar la situación de la pobre viuda que reducida a la miseria, veíase imposibilitada de continuar explotando su corta labor, resultado de esta reunión fué la entrega de legumbres, granos, patatas y hasta un pan, que por la posición económica del donante fué el mayor esfuerzo efectuado, pasando de treinta fanegas la cantidad de trigo recojida y llegando la suma en metálico a 250 pesetas; ¡que pequeño el sacrificio y cuan grande el bien realizado!

TERCER ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA CATALINA MUÑOZ BLAS

FALLECIÓ EN GUADALAJARA EL DIA 8 DE FEBRERO DE 1919

D. E. P.

Su desconsolado viudo D. Valentín Ayuso, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos asistan a las misas que el día 8 del actual se celebrarán en San Nicolás y el 9 en la iglesia del Carmen.

Dos circunstancias aumentan el valor de este hecho; primera no han sido causa determinante de él los lazos de parentesco, pues la viuda y sus hijos no tienen allí familia y segunda perteneciendo la damnificada a la sociedad mutua de seguro de ganados, la mayor parte de los vecinos, y no los mejor acomodados, han de abonar el valor de las mulas.

Este echo al que por ser protagonista el pueblo, donde no solo he nacido sino que allí tengo mis mas caras afeciones es probable conceda demasiada importancia, creo debo divulgarlo por ser revelador de un verdadero espíritu de caridad, demostrándonos el pequeño esfuerzo preciso para realizar un gran beneficio.

José Gallego.

Los que nacen

Los que se casan

Los que se mueren

En el pasado mes de Enero han ocurrido en esta capital 30 nacimientos, 5 matrimonios y 43 defunciones.

Comparadas estas cifras con las del mes de Enero del año 1921 resulta que en el presente año han nacido 19 seres menos que el año anterior; se han celebrado siete matrimonios menos que en el año 1921, y han fallecido 7 personas más que el año pasado en igual mes.

Resultado de un Plebiscito

Está visto que el público se interesa poco por el Ayuntamiento.

Al Plebiscito anunciado en este periódico, han acudido ahora como en otra ocasión que el semanario Castilla hizo igual llamamiento, pocas personas.

El primer boletín que recibimos venía en broma. Votaba para Alcalde el anónimo suscriptor a Romanones, y en todos los lugares destinadas a concejales ponía también Romanones. Sin duda quería expresar que aquí no es Alcalde ni concejal más que los que quiere Romanones.

A continuación publicamos el resultado de nuestro Plebiscito.

Para Alcalde han obtenido votos:

- D. Miguel Fallera, 66.
D. Juan Zabía, 49.
D. Miguel Solano, 38.
D. Francisco de P. Barrera, 32.
D. Eduardo del Río, 20.
D. Vicente Pedromirgo, 16.
D. José Saenz, 12.
D. Bernardo Justel, 10.
D. Emilio Casado, 7.
D. José Sanz, 3.
D. Marcelino Gómara, 1.
D. Evaristo Arenal, 1.
D. Bartolomé Palomares, 1.
D. Bernardino Viejo, 1.

Para concejales han obtenido votos:

- D. José Llandera, 25.
D. Emilio Casado, 24.
D. José Saenz, 24.
D. Eduardo del Río, 23.
D. Agustín García, 23.
D. Manuel de la Vega, 22.
D. Francisco Barrera, 22.
D. Evaristo Arenal, 22.
D. Marcelino Martín, 21.
D. Bernardo Justel, 21.
D. José Sanz y Sanz, 11.
D. Agapito Núñez, 11.
D. Saturnino Núñez, 10.
D. Bernardino Viejo, 10.
D. Antonio San Bernardino, 10.
D. Ezequiel de la Vega, 1.
D. Marcelino Gómara, 1.
D. Bernardo Sobrino, 1.

Los nuevos concejales

La elección del domingo

Vino, dinero y coacciones. Como siempre. Aunque fueron detenidos los candidatos señores Cañadas en el primer distrito y dos electores en el cuarto fué por orden del Alcalde y como no se pudo comprobar nada se les puso en libertad ensanguada.

Pero todo el mundo vió que el vino y el dinero corrieron. Prueba de ello es que presentándose tres obreros, apenas tuviera votación. ¿A quienes votaron entonces los obreros? ¿Y si no fué por dinero, qué motivos tienen para no votar a sus compañeros? ¿Es quizá que el socialismo no cuaja aquí y por eso desde que los obreros se apellidan socialistas no cuentan con el sufragio de sus compañeros?

Celebráramos mucho que así fuera.

De coacciones da ejemplo el escándalo que en la Diputación provincial se promovió entre el presidente señor Aguado que ordenaba a los empleados que votaran al Sr. Solano y algunos empleados que protestaban de que no los dejaran en libertad para emitir sus votos.

¿Que procedimientos mas liberales!!

¿Y que fuerza tienen en la opinión los liberales cuando llegan a esos extremos!!!

Y cuenten ustedes con que no había en realidad lucha en el cuarto distrito. Si llega a presentarse un candidato de fuerza le da un síncope a nuestro Alcalde y pide que vengán sus nuevos amigos Romanones y Brocas, para salvarle el acta.

Por lo demás y salvo algunos escabrosos que se repartieron en el tercer distrito el día transcurrió tranquilo. La impresión general era la de que había muchos años no se observaba la desanimación que este ni habiense celebrado elecciones municipales con menos lucha.

Y era la verdad. Quitando el primer distrito donde los republicanos apretaban, en los demás bien puede decirse que no había lucha.

He aquí el resultado de la jornada electoral a que aludimos.

PRIMER DISTRITO

- D. Felipe Ortega, 189.
D. Daniel Carretero, 185.
D. Marcelino Martín, 151.
D. Manuel Domingo, 116.
D. Antonio Cañadas, 110.
D. Manuel Cañadas, 104.
Triunfan los tres primeros.

SEGUNDO DISTRITO

- D. Crispín Ortega, 219.
D. Eduardo del Río, 164.
D. Francisco Jaraba, 16.
D. Agapito Núñez, 27.
Triunfan los dos primeros.

TERCER DISTRITO

- D. Benardo Justel, 369.
D. José Saenz, 296.
D. Emilio Casado, 286.
D. Manuel Prieto, 279.
D. Evaristo Arenal, 186.
D. Eduardo Bonis, 32.
Triunfan los cuatro primeros.

CUARTO DISTRITO

- D. Miguel Solano, 204.
D. Florencio del Río, 163.

D. Ricardo Calvo, 120.
Triunfan los dos primeros.
Quedará pues constituido el Ayuntamiento en 1.º de Abril con los señores siguientes:

D. Miguel Solano, D. Felipe Ortega, D. Aurelio Olivier, D. Daniel Carretero, D. Antonio del Vado, D. Crispín Ortega, D. Bernardo Justel, D. Bartolomé Palomares, D. Manuel Prieto, D. José Saenz, D. Félix Suárez, don Angel Díaz, liberales romanonistas, D. Eduardo del Río, D. Emilio Casado, D. Florencio del Río independientes, D. José Sanz maurista, D. León del Prado republicano y D. Marcelino Martín socialista.

Total: Doce liberales romanonistas; tres independientes; un maurista; un republicano y un socialista.

Se acercan a nosotros varios electores para protestar de que empleados municipales hayan repartido candidaturas del Alcalde amenazando con quitar del padrón de la Beneficencia municipal a los que no vetaran al señor Solano.

Sin comentarios.

LA SEMANA BLANCA

Tenemos el gusto de comunicar a nuestros lectores, según ofrecimos en nuestro número anterior que La Semana Blanca consiste en lo siguiente:

Habiendo recibido en Museo, 5. grandes partidas de géneros blancos y retores de clases riquísimas y con objeto de darlo a conocer al público, y como propaganda, venderán durante toda la semana dichos géneros a precios de ocasión y por una sola vez, pues pasando dicha semana se volverán a vender a precios más caros, pero siempre más baratos que nadie. ¡Única ocasión!!

Advertencia importante.—Con objeto de no dar lugar a que revendedores puedan acaparar, solo venderemos 10 metros a cada persona.

Ateneo Obrero

ANUNCIOS

Próximo a inaugurarse el salón teatro del Ateneo Instructivo del Obrero y con el fin de eludir compromisos con infinidad de comerciantes e industriales socios del mismo a los que por omisión para su inscripción en el telón de anuncios del mismo, por el presente se invita a los que deseen pasen su nota a la Secretaría de dicho centro hasta el 14 del actual a las cinco de su tarde, donde a su vez podrán enterarse de las condiciones a tal efecto.

Guadalajara 3 de Febrero de 1922.—P. A. de la J., El Secretario, Antonio Caballero.

Debiendo proveerse una plaza de mozo auxiliar de conserjería en el Ateneo Instructivo del Obrero con el haber mensual de 120 pesetas se saca a concurso admitiéndose las instancias por escrito hasta el día 14 del actual y hora de las 6 de su tarde, debiendo advertir que los que deseen tomar parte habrán de someterse a un examen previo que consistirá en escritura al dictado, y ejercicios de las cuatro reglas de Aritmética.

Dichas instancias se dirigirán al señor Presidente del mismo.—Guadalajara 3 de Febrero de 1922.—El Contador, Benito Esteban.

Los soldados hospitalizados

En el Hospital militar siguen atendidos los soldados procedentes de Africa que llegaron heridos y enfermos.

Del Hospital civil y del hospitalillo de la Cruz Roja, han salido ya todos los que allí estaban.

La labor que cerca de ellos han realizado, tanto la Cruz Roja como las señoras visitadoras es digna de encomio como la que viene haciendo el digno párroco de Santiago Sr. Marino, que pronunció una elocuentísima plática el día que comulgaron los soldados del Hospital civil, y que atiende solícitamente como consiliario de «La visitadora del soldado» a todos los hospitalizados.

CULTOS

Cultos Antonianos en el Carmen (Concepcionistas).—Como en años anteriores la Juventud Antoniana de esta Ciudad, cumpliendo sus Estatutos y satisfaciendo su natural aspiración de promover la gloria de su Santo Patrono y de practicar la caridad cristiana, también este año se propone celebrar cultos especiales, por mañana y tarde, el próximo domingo 12, en la iglesia del Carmen (Concepcionistas) y socorrer a los pobres (limosnistas) y con la tradicional comida, servida por la Directiva de Señoritas, contribuyendo a los gastos y presenciando el acto la Directiva de Jóvenes acompañados del P. Director de la Asociación.

A las ocho de la mañana, del expresado día, tendrá lugar la comunión general, en la que comulgarán los pobres señalados para la comida. A las diez, se celebrará solemne función religiosa, cantándose en ella por el escogido coro de señoritas antonianas la bonita y religiosa misa de Perosi «Te Deum Laudamus».

El ejercicio de por la tarde comenzará a las cuatro, con los domingos de San José, y terminados éstos, predicará de San Antonio e. R. P. Director Fr. Juan José Fernández, terminándose todo con la procesión de costumbre y bendición de casastillas.

Nota.—Se recuerda a los jóvenes antonianos la obligación que tienen de asistir a los cultos de la asociación con la insignia al pecho.

De sociedad

El día 13 se cumple el aniversario de la muerte del que fué excelente amigo nuestro Sr. Marqués de Eguaras.

—El viernes celebró su santo nuestro querido amigo D. Blas Soriano. Una nuestra felicitación a las muchas que recibió en ese día.

—Con la familia de nuestro querido amigo el Inspector de Higiene Pecuaria D. Angel Martín Puebla está pasando unos días su encantadora y simpática sobrina señorita Valentina Martín que llegó de Avila la semana pasada.

—Hoy hace tres años que falleció la virtuosa y caritativa señora D.ª Catalina Muñoz. A su viudo nuestro querido amigo D. Valentín Ayuso, reiteramos nuestro pésame.

—De Madrid ha regresado la bella y distinguida señorita Fermína Bonilla, hija del digno Presidente de la Audiencia.

—El sábado voló al Cielo el precioso niño Enríquito Brandis de la Rica.

A su padre el culto profesor de la Academia de Ingenieros querido amigo nuestro D. Julio Brandis y a su distinguida señora testimoniamos nuestro sincero pésame.

—Al comandante de Ingenieros don Luis Palanca le ha sido concedida la medalla de sufrimientos por la patria. Enhorabuena.

—La esposa del joven industrial don Pedro Barra, ha dado a luz una niña con toda felicidad.

Nuestra enhorabuena. —Ayer falleció el ilustrado farmacéutico querido amigo nuestro D. Joaquín Saenz Verdura.

Fué por su carácter bondadoso muy apreciado en esta ciudad, como su familia toda, y su muerte será muy sentida.

Descansa en paz. A sus hijos, hermano D. José, sobrino D. José Saenz y demás familia testimoniamos nuestro pesar.

Esta tarde a las tres se ha celebrado el sepelio, acudiendo numerosas personas.

—De Tetuan (Africa) llegaron el sábado, el ilustrado capitán de Ingenieros D. Francisco Lozano con su bella esposa y su hija recién nacida, acompañadas de su madre la señora de nuestro querido amigo D. Nicolás López. Mañana regresará a Tetuan en cuyo aerodromo presta servicio el Sr. Lozano quedando aquí su señora e hija que pasarán una temporada con sus padres.

—Continua enfermo y celebraremos mucho verle pronto repuesto, nuestro muy querido amigo D. José Medranda.

—El día 11 hará un año que falleció en esta capital la señora doña Trinidad Ahijón de Vargas, viuda de Moreno. En dicho día se aplicarán misas por su alma en la iglesia de Santiago.

A su hijo D. Felipe, querido amigo nuestro reiteramos nuestro pésame.

TRIBUNALES

Vista de un juicio

El 28 del pasado se vió ante la Audiencia de Madrid el pleito ordinario de mayor cuantía, sobre reivindicación de fincas, seguido en el Juzgado de Guadalajara por la señora doña Cecilia de del Campo, contra D. Julian Casavieja vecino de Cabanillas.

El Juzgado de Guadalajara ha dictado sentencia absolviendo a la demandada de la demanda, como habiéndose licitado su abogado señor Barrera, y ro la señora demandante apeló y Madrid la ha representado como en primera instancia el notable abogado señor Codorniu que pretendía la revocación de la sentencia citada.

Se opuso en nombre del señor Gallardo que solicitó de la Sala de apelación que se impusieran las costas al apelante.

La sentencia dictada es de absoluta conformidad con la pretensión del señor Oosorio Gallardo.

Juicios orales

Juicios señalados para esta semana en la Audiencia Provincial.

Día 8.—Juzgado de Molina.—Causa Bonifacio Herranz por disparo y lesiones.—Abogado, Sr. Barrera, Procurador Sr. Sanz.

Día 11.—Juzgado de Pastrana.—Contra Felipe Burgos por lesiones.—Abogado, Sr. Zabía (D. Baltasar), Procurador Sr. Ayuso.

COSAS DE LA VIDA

EL AMIGO FIEL

Profunda sensación causó en Madrid hace años el crimen cometido en un pueblo de sus inmediaciones; un caballero que vivía solo, apartado de su familia fué bárbaramente asesinado. Como reprobos autores fueron reducidos a prisión tres sujetos vecinos de la víctima. No pudo arrancarse confesión a los procesados, pero las declaraciones de un muchacho llevaron la convicción a los jueces, completando los indicios gravísimos y tan fundamentada estaba la sentencia que el Supremo la confirmó, colocándose los desventurados en desesperada situación.

Uno de los procesados, de nombre Gregorio, era joven y el más comunicativo de los tres, por lo que, en las vistas que yo le hacía como jefe de la cárcel, prolongaba algo más con él la conversación. Al hablarle un día noté acentos más dulces en su voz, agrato en sus palabras modificación satisfactoria cuyo origen no podía apreciar.

Al cuarto o quinto día del cambio observado, antes de desocurrir el correo a la puerta, con el menor ruido posible, por la mirilla a Gregorio con el semblante alegre; se escuchaba rumor de conversación; ¿con quien hablaba el pobre sentenciado? Sospeché el algún aguijón practicado en la pared le pondría en comunicación con algún vecino, caso extraño; pero no; su acento, su movimiento, indicaban que el diálogo era en la celda, porque la acción no se acentuaba a la de un monólogo.

Hice algún movimiento, revelador de mi presencia; Gregorio se mostró sorprendido; estaba de espaldas a la puerta, dirigió a la esquina de la celda, se inclinó y, ya derecho, esperó la entrada del portuno. Ya dentro, sin acento de enfado, le pregunté que hacía, con quien hablaba; el criminal, confuso, sorprendido, contestó:

—No hacía nada malo, señor, dígame así lo creo... Es que tengo un compañero un amigo que me ha salido...

Y continuó: yo creo que no hago nada malo, aunque aquí todo lo parezco; el señor director, que por esa ventana ha entrado un gorrionito; yo le miré al vuelo, vino a la mesa, yo quieto, él unas migas se pan, saltó alegre y se inclinó al otro día, y empezamos a hablar amigo; desde entonces, señor, es mi compañero; aquí está; sale a dar sus paseos, a respirar, ¡quien fuera gorrion! y vive, y... pero véalo usted.

Hizo un signo con la mano, lanzó un tétrico silbido, y un pejarillo que acurrucado...

ado estaba en un rincón, voló al gra ligero, posándose en el hombro de Gregorio; saltaba sobre su cabeza y se colaba gentil sobre la ancha y callosa mano del sentenciado a muerte.

Ki le acaraba; sus ojos expresaban ternura; sus palabras, hablando con el pajarillo, eran cariñosas, dulces, y cada una era correspondida por un salto, por un pido de afeito.

Fué grande mi sorpresa ver aquel hombre rudo, de inferior condición, acariar amoroso al débil gorrión, lividar sus penas, compartir su miserable vida con el revoltoso pajarillo; era, en realidad, espectáculo extraordinario.

Y es que hasta los hombres más feroces tienen en su alma un rincón donde anida un germen de ternura; que la maldad absoluta no existe; que es muy difícil hallar el destello de bondad, pero se encuentra a veces, y puede ser base de una posible redención.

La vida del infeliz Gregorio se hizo más tolerable; su convivencia con el pajarillo le hacía olvidar los rigores de la prisión, el dibujo del patíbulo no aparecía tantas veces como antes ante su pensamiento.

Una tarde llegó a la celda la grata noticia: el indulto de la pena de muerte de los tres sentenciados; diligente, rápido, dirígime a comunicárselo a los sentenciados.

Uno de ellos, llamado Felipe, recibió la noticia con alegría; sus ojos se cubrieron de lágrimas, pero aseverando siempre su inocencia. El otro, que era de edad avanzada, estaba acostado; se incorporó, fijó en mí sus adormecidos ojos, escuchó tranquilo la gran noticia, y dijo, con palabra fría:

—Está bien; primero me mandaron el palo, ahora me perdonan, y me llevan a morir a un presidio, lejos de la vida. Abandoné la celda y vi que el filósofo anciano basaba cómoda postura sobre el duro cochón de su mísera cama.

J. Millán Astray.

MECANOGRAFIA

CLASE PRACTICA

ERNESTO DE VEGA

Topete, 2, 3.º, derecha

Del Ayuntamiento

La sesión del viernes

Preside el Sr. Alcalde y asisten los señores Ortega Somolinos, Olivier, Diaz, Prado Saiz, Sáiz, Casado y Palomares.

Se aprueba el acta anterior. Se autoriza a D. Alfonso doce para ampliar la obra del chaflán de la casa que ocupa el Banco Español del Río de la Plata en esta ciudad.

Pasan a informe de la Comisión de Obras y arquitecto municipal las solicitudes para ejecución de obras, presentadas por el presidente del Casino, D. Ferrnando Palanca y D. Angel Martín Paella.

Se fija en cuatro pesetas el jornal medio de un obrero para efectos de quititas.

Pasan a informe de la Comisión de Hacienda una carta de la Compañía de seguros «La Hispania», proponiendo la elevación de la prima de la póliza que tiene con el Ayuntamiento en un 40 por 100, y una moción del Sr. Juetel proponiendo aumento de jornal a tres maravedís.

Al terminar la sesión surgió un incidente con motivo de haber pedido la palabra el concejal señor Sanz y negarse el alcalde a concedérsela suprimiendo directamente la acción de ruegos y peticiones.

Una moción justa.

Parece mentira que no se le haya ocurrido a la mayoría liberal, rendir el justo homenaje a la memoria del heroico teniente Verda hijo de esta provincia, cuando con tanta facilidad en otras ocasiones levantan estatuas y ponen nombres nuevos a las calles.

Afortunadamente el concejal maurista señor Sanz prometió el día 6 una moción proponiendo que en lo sucesivo la calle Mayor se denomine calle del Teniente Verda del Vado.

¡Muy bien señor Sanz! Ha interpretado muy bien los sentimientos de Guadalajara.

Espectáculos

Teatro Principal

En las secciones del domingo actuaron los artistas siguientes.

«Diamantina», simpática cancionista; «Fregolín», que en su trabajo de transformación y ventriloquia alcanzó bastantes aplausos; «Laly y Dinorah», gentil pareja, que obtuvo otro nuevo éxito de nuestro público, quien dió señaladas pruebas de su agrado con el mas caluroso de los aplausos; y «Nené» la gran artista cómica tantas veces, entre nosotros, celebrada.

En la pantalla se exhibió una cinta de la actual guerra de Marruecos.

El teatro se vió lleno en la primera sección y menos concurrido en las otras que de costumbre.

«El atleta invencible»

«Eddie Polo» el formidable artista cinematográfico por sus extraordinarias proezas asombra ante las que realiza en «El atleta invencible», interesante película de episodios que se proyecta en el Principal.

Mañana jueves se proyectará el septimo episodio y otras bonitas cintas.

Teatro Casino

¡Espléndido cartel el del domingo! El debut de Julia Fons, tenía una atracción irresistible y justificada curiosidad además por ser su primera actuación en un teatro de Guadalajara.

Con esto no necesitaríamos añadir que la Fons llevó mucho público al Teatro Casino, donde fue recibida con las mayores muestras de simpatía, siendo muy aplaudida. La elegante artista se adornó con bellas toillettes y lució su famoso solitario de 38 quilates y su fantástico traje luminoso.

Mercedes Fifi, la lindísima cancionista también mereció los honores del aplauso, así como las Hermanas Rubio, notables cróbatas, y «Los Píters» celebrados parodistas.

Completaba el excelente programa una divertida cinta cómica.

«Matias Sandorf»

Uno de los mayores éxitos está obteniendo en el Teatro Casino la admirable película titulada, «Matias Sandorf», que se proyecta los jueves y sábados, basada en la novela de Julio Verne.

Para mañana jueves se anuncia el episodio octavo.

Elecciones en Sigüenza

Las elecciones municipales, que prometían ser muy reñidas, quedaron a última hora reducidas a un simulacro de luchas, por haberse retirado varios de los candidatos proclamados el domingo anterior.

En el primer distrito solo quedamos en pie de guerra las candidaturas de los señores D. Francisco Mázmela, don Anselmo Martín y D. Angel Costero, correspondientes a los tres puestos a que alcanza la renovación.

En el segundo distrito lucharon don Pedro Vena, D. José Asenjo, D. Joaquín Ibáñez y D. José Costero. Este señor parece que también retiró su candidatura al poco tiempo de iniciarse la votación, viniendo a resultar en ambos distritos una especie de artículo veintinueve con elección, que dió el resultado siguiente:

PRIMER DISTRITO

D. Francisco Mázmela, conservador 170 votos.

D. Anselmo Martín, independiente 156 votos.

D. Angel Costero, indefinido 113

SEGUNDO DISTRITO

D. Pedro Vena, agrario 230 votos.

D. José Asenjo, agrario 221.

D. Joaquín Ibáñez, independiente 92.

D. José Costero, independiente 11.

Como se ve, en el primer distrito ha obtenido los primeros lugares la candidatura integrada por D. Francisco Mázmela y D. Anselmo Martín, patrocinada por el diputado provincial conservador D. José Garcés y varios amigos, quienes prescindiendo de todo espíritu partidista, han puesto sus miras

en personas que por sus condiciones de integridad e independencia, han de velar en todo momento por los intereses del pueblo seguntino.

En el segundo distrito han triunfado, con una mayoría abrumadora, los candidatos agrarios D. Pedro Vena y don José Asenjo, presentados por los labradores de Sigüenza quienes han dado muestras en esta ocasión de una unión y entusiasmo electorales dignos del mayor encomio. También ha apoyado decididamente esta candidatura el prestigioso concejal saliente D. Antonio García, que cuenta en esta ciudad con unánimes simpatías y un gran número de votos.

Ha sido unánimemente elogiada la conducta observado por el Sr. Garcés quien secundado por prestigiosos elementos, ha dedicado su actividad a la formación de candidaturas integradas por personas dispuestas a sacrificarse por los intereses del pueblo de Sigüenza.

En el primer distrito logró realizar tan plausible intento con la presentación de los Sres. Mázmela y Martín, cuyos nombres merecieron desde un principio el asentimiento general. En el segundo distrito tropezó el Sr. Garcés, antes de la proclamación de candidatos, con la apatía que en muchos elementos se observa para desempeñar cargos concejiles, no intentando después de la proclamación de candidatos la formación de ninguna candidatura para apoyar decididamente a los tres Vena y Asenjo por la simpatía con que estos nombres fueron acogidos por la opinión y por representar intereses puramente agrarios, con los que el señor Garcés está desde hace tiempo tan estrechamente identificado.

Los tercercos puestos en los otros distritos fueron por D. Angel Costero y D. Joaquín Ibáñez, respectivamente.

Es de lamentar que D. Arturo Aguilar retirase su candidatura por el primer distrito pues dadas sus simpatías se cree que su triunfo hubiera sido indiscutible en unión de los Sres. Martín y Mázmela.

Un elector.

MUCHACHO

Hace falta en la fotografía de Mari Mayor, 40. Buen sueldo.

Gacetas

Asociación.—El miércoles y presididos por D. Valentín Rocio, se reunieron en esta capital bastantes señores de los que forman parte de la Asociación General de Subalternos, acordando adherirse a las gestiones que se llevan a cabo para el mejoramiento de tan modesta clase.

En dicha reunión fueron designados los señores Rocio, Magro y Sroz, para asistir a la Asamblea que en breve se ha de celebrar.

Regraso.—De Ceuta, donde prestaba servicios como soldado de cuota, ha regresado el profesor del Grupo Escolar de las Cruces, D. Teodoro Romanillos.

Soldados de cuota.—Han estado en Madrid comisiones de varias provincias para gestionar cerca del ministro de la Guerra la repatriación de los soldados de cuota que llevan cumplido con exceso el tiempo de servicio y que se hallan actualmente en África.

En esta ciudad se ha constituido también la correspondiente comisión, y las impresiones, hasta ahora, no son desfavorables.

Círculo Mercantil.—En la Junta celebrada para renovación de cargos, ha quedado elegida la siguiente Directiva:

Presidente, D. Bartolomé Palomares; vicepresidente, D. Apolinar Cobete; tesorero, D. Vicente Ombil; contador, D. Alfredo Ruiz; bibliotecario, D. Francisco Ruñíos; secretario, D. Fernando Bañez; vocal, D. Benito Martínez; D. Francisco Gamo, D. Alfonso Viera y D. Mariano Nadal.

Comisión Provincial.—Con arreglo a lo preceptuado en el art. 94 de la vigente Ley orgánica, la Comisión provincial ha acordado filar para celebrar sus sesiones ordinarias durante el presente mes de Febrero, los días 1, 4, 8, 11, 15, 18, 22, y 25.

Movimientos sísmicos.—Para juzgar con acierto acerca de la naturaleza de los ruidos sísmicos que se perciben de algún tiempo a esta parte en la villa de Pastrana, se publica en el Boletín Oficial un interrogatorio al cual deberán contestar

tanto la indicada villa como los demás pueblos de la región en los cuales se observen los mismos fenómenos.

Una vez recogidos dichos interrogatorios, el Gobierno los enviará, para su estudio, al señor Ingeniero Jefe de la Estación Sismológica de Toledo.

Agresión a la Guardia civil.—En el pueblo de Fuentelencina se desarrollaron graves sucesos el miércoles pasado, con motivo de las elecciones municipales que ahora como otras veces producen tal perturbación en aquel pueblo que suelen verificarse con la Guardia civil en las calles y en las puertas del colegio electoral.

Parece ser que temeroso el Alcalde del citado pueblo de que ocurrieran desórdenes, denunció al Gobierno civil y al Juzgado que se celebraban reuniones en determinadas casas y que corrían peligro las autoridades.

El miércoles pasado y con ocasión de personarse el Juzgado Municipal a practicar un registro en el domicilio del vecino Donato Lorente, como este se negara a facilitar la entrada hubo de acudir una pareja de la Guardia civil intentando desarmarla el dueño de la casa y resultando muerto de un balazo en el vientre el Donato.

Aquidieron el lugar del suceso el Teniente Coronel de la Guardia civil señor Riera y varias parejas montadas y se empezó la instrucción de la sumaria correspondiente. Uno de los guardias dice que está herido y como el Juzgado Militar entiende en el asunto no podemos decir más dado el secreto con que se llevan las actuaciones.

Donativos.—Para el Hospitalillo de la Cruz Rija han donado los señores de Botegón 25 pesetas; la señora de Zabis (don Juan) 25 pesetas; el Sr. Director de La Hispania 50 pesetas; D. Alfonso Doce y señora 25 pesetas; doña Anastasia Taracena 12 pesetas; D. Miguel Frutiers, una caja de galletas.

La Unión de la Purísima Concepción que se rifaba para ayuda de los gastos del Hospitalillo ha correspondido al número 4355.

No vale la pena.—Agradecemos al colega Avante las frases que dedica al concejal señor Sanz y a nuestro Director señor Barrera por haberles ofrecido sus firmas para la proclamación de candidatos socialistas.

No vale la pena. Era lo que debía hacerse sobre todo en elecciones municipales en las que no debe mirarse a la política sino a la administración. Cuando los señores Martín y Bargallón visitaron a nuestro Director para pedirle su firma porque los romanistas no se las daban, el señor Barrera no solo consintió en darle la suya el le hacia falta sino que rogó al señor Sanz que también le facilitara por entender que eso es lo democrático y lo que cuadra a los mauristas y a la doctrina que predicán. Facilitar a todos la lucha aunque sean enemigos políticos.

Después a discutir y a seguir tan enojados como antes. No lo enden los socialistas, a democratas y amigos de la lucha noble, no gana nada a los mauristas.

Y si no, ya se vé el procedimiento liberal. Como siempre confían tan poco en sus fuerzas que mejor que vencer al enemigo procuran no tener enemigo.

De Sigüenza.—El 30 del pasado Enero hizo el Sr. Obispo la visita pastoral en la parroquia de Santa María de esta ciudad, administrando además el sacramento de la Co. fracción; fueron padrinos D. Simón Pareja y su señora. El 31 hizo lo mismo en S. Pedro, actuando como padrinos D. Eduardo Cano y D.ª Teresa Gil. El 1 del actual inauguró la visita en la Catedral. El Sr. Obispo última la visita de toda la diócesis para hacer en esta primavera la visita ad limina.

Ha sido trasladado a Madrid para mandar el primer escuadrón de Caballería el capitán de la Guardia civil don Ignacio Barnante, que ha pasado varios años en Sigüenza, y cuenta en ella con muchas simpatías. Le deseamos brillante carrera.

La Junta local de Sanidad ha acordado la clausura de los establecimientos públicos y privados de esta ciudad por existir la epidemia de sarampión.

—El día 1.º del corriente falleció en esta ciudad Sr. María Cruz de la Asunción religiosa del Convento de Religiosas Franciscanas. Descanse en paz.

—Se habían enfermado a otros queridos amigos D. Lucas Casado y D. Lorenzo Pascual Ochoa.

—Se encuentra gravemente enfermo D. Julián Cebrero.

Natalicio.—Ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo, Mercedes del Campo.

S. le impondrá el nombre de Francisco. Echeburuena.

ULTIMA HORA

Servicio especial de LA PALANCA

(POR TELÉFONO)

Madrid 8 Febrero, 8:30 tarde

Pocas noticias.

Truncarse la mañana sin noticias de interés. Toda la atención está reconcentrada en el resultado de la conferencia de Pizarra.

Ha causado en la opinión muy buen efecto la nota facilitada por el Gobierno y de la que ya tendrán noticia los lectores de LA PALANCA por la prensa diaria de la mañana.

—Han visitado al ministro de Hacienda los presidentes de las Diputaciones de Madrid y Barcelona para tratar de las Haciendas locales.

—Se publica R. O. de Fomento prohibiendo la importación de ganado lanar, vacuno y caprino, así como de pieles frescas de Inglaterra por la epizotia desarrollada allí.

—En el Ministerio del Trabajo se ha reunido la comisión del estudio para la reeducación de indultados con arreglo al nuevo reglamento de accidentes del trabajo.

—En el Museo del Prado acompañado de sus profesores ha pasado la mañana el Príncipe de Asturias.

—Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto y aparece hoy en la Gaceta que en lo sucesivo den cuenta los registradores de la Propiedad siempre que se ausenten, en el mismo día en que lo hagan.

—La helada de esta noche ha sido intensa, notándose un gran descenso de temperatura.

—En algunos sitios se habló de un accidente ocurrido al Sr. Conde de Romanones, pero ha resultado que se refería a la expedición de caza que hizo pasados días en la que al intentar el automóvil que le conducía vadear un arroyo la fuerza de la corriente impidió la marcha, acudiendo unos labriegos a sacar el auto, y sin consecuencias para el Conde ni el chauffeur.

—Al pasar por Chamartin volcó la maquinilla de vapor de Colmenar. El fogonero sufrió graves quemaduras, resultando llesos los viajeros.

Guadalajara: Imp. El Sol

¡ENFERMOS DEL CABELLO!

USAD

CAPILAR

AMERICANO

Éxito grandioso contra la caída del cabello

Activa rápidamente la SALIDA Y CRECIMIENTO E IMPIDE SU CAIDA, instantáneamente.

PRECIO 6'50 PESETAS ESTUCHE

Se vende en todas las perfumerías y droguerías.

Depósito general J. ICART. Claris, 10, Barcelona

LOECHES Agua mineral natural Jardines, 15, Madrid

PURGANTES :: DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS

PURGANTE * * * DEPURATIVA

Sales naturales de «La Margarita en Loeches», BALNEARIO

15 Junio a 15 Septiembre Especialidad: Piel, Hígado, arato Apdigestivo. 60 años de Clínica.

Imprenta, librería, papelería, objetos de escritorio y dibujo de Hipólito de Pablo

Gonzalez Hierro, 6. Guadalajara

Medelaciones para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudadores y particulares, se hacen libros, periódicos y toda clase de trabajos del ramo de imprenta con esmero y economía.

Inmenso surtido en papeles de todas las clases, plumas, tinta, tinteros de viaje y mesa, gran surtido en escribanías de cristal y metal, artículos de dibujo etc., etc.

Siempre igual

Muchos pocos es mejor que pocos muchos, Esta es la norma de

la casa Agustín García Manzano

Calle de Miguel Fluiters (Mayor baja) 2 y

Plaza Mayor, 5. TELEFONO 64. Guadalajara

Droguería - Perfumería - Ortopedia - Optica

Fotografía - Pintura

Seguros

Importante Compañía de seguros solicita Inspector productor a sueldo y comisión.

Dirijirse a Barcelona. - Apartado 106. - Dando referencias.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMA

con los CIBARRILLOS, PAPELES AZUADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

CONTABILIDAD, TENEDURIA de LIBROS PREPARACION PARA EMPLEADOS DE BANCOS

ENSEÑANZA PRACTICA

Preparación especial por correspondencia a los de fuera de Guadalajara

Clase práctica de mecanografía

ERNESTO DE VEGA, Empleado de Banca
TOPETE, 2, 3.º DCHA.—GUADALAJARA

Lea V.

LA PALANCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Mediante un contrato especial LA PALANCA publica todas las semanas artículos de Cristóbal de Castro, Ariel, Leonor de Olózaga, Feliú, Martín Fernández, F. de Burgos, Layn, Martínez Oriol, Millán Astray, y otros periodistas de Madrid.

Cuestiones sociales. Crónicas femeninas
Cuentos y poesías. Notas de Sociedad

Informaciones del Ayuntamiento, Diputación provincial, Cámaras de Comercio y Agrícola, Obras públicas, Delegación de Hacienda, Gobierno civil, etc., etc.

En LA PALANCA encontrará V. todas las semanas noticias de Cultos, Tribunales, Sucesos, Espectáculos, Política, Agricultura.

GALERIA ARRIACENSE

Sección especial en la que se publicarán retratos y biografías de senadores, concejales, alcaldes y de cuantas personas merezcan que su actuación provechosa para la provincia de Guadalajara sea conocida.

Suscribase V. a LA PALANCA y por la INFORMACION TELEFONICA

que recibe de Madrid sabrá todos los martes por la tarde, mucho antes de que lleguen los diarios de la Corte los acontecimientos políticos, de la guerra y de toda especie que ocurran en el día y que muchas veces no se conocen en Guadalajara hasta el día siguiente.

Redacción y Administración
Enrique Benito Chavarri n.º 2

Crédito S. Loinaz

SAN SEBASTIAN, PRIM, 39

Grandes facilidades de pago en sus diferentes artículos

Aparatos fotográficos, bicicletas, pathófonos, máquinas de escribir, escopetas de caza, motocicletas, gemelos prismáticos, discos, pistolas automáticas.

Relojes de oro, plata y plaqué.
Entrega inmediata. Casa de confianza.
La primera en su género. Catálogos gratis. Ventas al contado y a plazos.

Representante en Guadalajara
MANUEL ESTEBAN
Jáudenes, 34, 2.º

LICEO ESCOLAR

COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

ACADEMIA DE CORREOS

INTERNADO

PLAZA DEL CARMEN, II
GUADALAJARA

CALPE

NOVELAS
COMEDIAS

CALPE

DRAMAS
FILOSOFIA

CALPE

HISTORIA
VIAJES

(VEASE ANUNCIO EN CUARTA PLANA)

CONSULTORIO JURIDICO

ENRIQUE B. CHAVARRI, N.º 2

TELÉFONOS NÚMS. 25 Y 27

GUADALAJARA

ABOGADOS DIRECTORES

D. Francisco de P. Barrera y D. José Carrasco

Testamentarias—Asesoría de Ayuntamientos—Reclamaciones a las Compañías de Ferrocarriles—Expedientes de quintas—Accidentes del trabajo—Consultas y dictámenes por correspondencia.

CONSULTA GRATUITA PARA LOS OBREROS

MERGERIA Y CAMISERIA

ESTEBAN HERMANOS

Perfumería, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinidad de artículos más.

ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA

-- Siempre últimas novedades == PRECIO FIJO --

20, Miguel Fluiters, 20 — Guadalajara — Teléfono, 114

Laureano Rodríguez Muriel

Sucesor de la casa MORILLAS

Ofrece a su numerosa clientela y público en general sus nuevos y amplios locales, donde ha establecido los almacenes de hierros, ferretería, camas, cristales, cementos, etc., etc.

Despacho } Plaza del Conde de Romanones y
Calle de Miguel Fluiters, núms. 85 y 87

TELÉFONO NUM. 101

Concursos de LA PALANCA

LA PALANCA abre un concurso, primero de la serie que en este año pensamos celebrar, para otorgar un premio al suscriptor que antes del día 15 de Febrero próximo, acriete las soluciones exactas al Anagrama y Acertijos que a continuación insertamos.

BASES DEL CONCURSO

1.º Solo podrán tomar parte en este concurso los suscriptores de LA PALANCA.

2.º Se otorgará un regalo que se exhibe en un escaparate del comercio de D. Antonio San Bernardino al que envíe soluciones exactas al anagrama y acertijos. Es decir que han de acertarse las tres soluciones.

3.º Si acertaran las soluciones más de una persona se sorteará el premio entre ellas, anunciándose con anticipación el sitio día y hora en que ante testigos se procederá a verificar dicho sorteo.

4.º Podrán enviarse las soluciones a la redacción de este periódico, Enrique B. Chavarri 2, todos los lunes de doce a una. Solo a esta hora se admitirán.

5.º El día 15 de Febrero próximo quedará cerrado el plazo de admisión de soluciones.

ACERTIJOS

I
En el texto de los anuncios publicados en el número 586 está el título de una comedia ¿En que anuncio está? ¿Cuál es el título de la comedia?

II
¿Quién es aquel animal que quitándole una letra se convierte en ser humano que se nutre a costa ajena?

ANAGRAMA

ANA MODESTA DE
LINOS
LORCA

Formar con las letras de este anagrama el título de una conocida zarzuela.

Andrés y Tomás Taberné

Almacén de maderas

Existencias en tabla, tableta, tablucillo, tablón, terciado, ripia, tabla de entarimar, friso, tablón del norte, palos para pisos, pies derechos, cañizo para tejados y cielo raso y en general todo lo referente a maderas.

PRECIOS ECONOMICOS

Calle de Francisco Cuesta (la de treinta a la Ferretería y muy cerca de ésta) Avisos al teléfono 60

Guadalajara

MANZANILLA ROMANA ROMULO Y REMO



Medicación naturalista. Antibiliosa-Laxante
Bote para 100 tazas (forma vaso de bolsillo). 1 50 pts.
Bolsa con dosis para 20 pociones 0'30

VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
PEDIDOS. Pueden hacerse a Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9; R. Durán, S. en C., Mariana Pineda, 10; Francisco Casas T. Arenal, 1, y al representante general, Alfonso Reyes Moreno. Fuencarral, 13

BAZAR PARISIEN DE MANUEL DEHESA Y MORA

El establecimiento mejor surtido y más visitado por su formalidad en el precio fijo.

Joyería. Platería. Relojería y Bisutería fina. Objetos para regalos
Caleados de temporada. Ropas hechas. Sombrerería. Muchos más artículos

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

VISITEN ESTA CASA Y AHORRARAN DINERO

MIGUEL FLUITERS 13, GUADALAJARA

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

CONTRA INCENDIOS, EL RAYO LAS EXPLOSIONES DEL GAS Y DE LAS MAQUINAS DE VAPOR, DE PARALIZACION Y ROBO

Primas a cobrar en el año de 1921: Pesetas 11.905.340'79

Simosros pagados en el año de 1920: Pesetas 5.247.360'28

— DOMICILIADA EN BARCELONA —

Subdirección en Guadalajara: Plaza Conde Romanones, 2
a cargo de Juan Bayón, Teléfono 153

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA AGENCIA DE GUADALAJARA

CASA MATRIZ: BUENOS AIRES (REPUBLICA ARGENTINA)

FUNDADO EN 1886

Capital: Pesos 100.000.000.—m/1, 6 sean Pts. oro: 220.000.000

Reservas: 50.055.224'97 , , , 110.121.494'98

10 AGENCIAS EN LA CAPITAL FEDERAL

25 SUCURSALES EN EL INTERIOR DE LA REPUBLICA

— SUCURSALES EN ESPAÑA —

Barcelona.—Bilbao.—Coruña.—Guadalajara.—Madrid (Sucursal) Alcalá 57
Madrid (Agencia) Toledo 62.—San Sebastián.—Sevilla.—Valencia.—Vigo.

SUCURSALES EN EL EXTRANJERO

Génova.—Hamburgo.—Londres.
Montevideo.—París.—Rio de Janeiro.

El Banco Español del Rio de la Plata, Agencia de Guadalajara se encarga de efectuar, por cuenta de sus clientes, toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más favorables, y acredita intereses en las cuentas corrientes, tanto en pesetas como en monedas extranjeras, a los siguientes tipos excepcionalmente ventajosos.

CUENTA CORRIENTE DE PESETAS..... 3 por 100 anual
CAJA DE AHORROS, con libreta..... 4 „ 100 „
DEPOSITO A PLAZO FIJO, tres meses..... 3 1/2 por 100 anual
„ seis „ „ „ 3 1/4 „ „ „
„ un año..... 4 por 100 anual.

ALQUILER DE CHUFS DE SEGURIDAD

Horas de servicio: De 9 a 1 y de 3 a 6

| DIMENSIONES EN CTS. | | | PRECIOS DE ALQUILER | | | |
|---------------------|-------|-------|---------------------|--------------|-------------|----------|
| Alto | Ancho | Fondo | Un mes. | Un trimestre | Un semestre | Un año |
| 25 | 25 | 50 | Ptas. 4 | Ptas. 10 | Ptas. 18 | Ptas. 30 |
| 25 | 65 | 50 | „ 10 | „ 25 | „ 40 | „ 70 |
| 65 | 65 | 50 | „ 12 | „ 32 | „ 55 | „ 100 |

Dirección telegráfica y telefonica: SPANBAR K

Camarillo * Calle Mayor, 7

Máquinas de escribir, nuevas, IDEAL 1.550 pesetas. CORONA 500 pesetas

MAQUINAS FOTOGRAFICAS KODAKS. Especialidad Kodak del soldado. Esta máquina la llevan consigo todos los soldados que pueden. Material fotográfico.

Pinceles gramófonos y discos con las últimas novedades.

Relojes. Reguladores de pared, muchos modelos; de bolsillo, pulsera, despertadores y sobre mesa. En este artículo hay muchos caprichos; entre otros los hay de un año cuerda de verdadero gueto.—Bicicleta DUROPP, último modelo.

Lámparas eléctricas Philips de medio watts, Argva y Metal, y otros artículos más.

TUDO A PLAZOS Y CONTADO

Tienda única en Guadalajara de artículos todos de capricho. Los géneros a la vista del público. Nadade catálogos, donde las aparencias suelen ser contrarias a la realidad.

' ' AMALIA , ,

FÁBRICA DE MOSAICO HIDRÁULICO Y PIEDRA ARTIFICIAL

DE ANTONIO MEDRANO

RONDA DE SAN ANTONIO, 4 — GUADALAJARA

Especialidad en baldosín hidráulico de varios dibujos y colores.—Fregaderos y escaleras de mármol artificial.—Tubos de cemento —Teja plana de cemento en diferentes colores.—Bloques huecos imitando piedra.—Se fabrican balastradas, ménsulas, frisos, etc. para decoración de fachadas.

Para oficinas, comercios y particulares

SELLOS DE CAUCHU De todas clases, modelos y tamaños, fechadores numeradores, matasellos, aparatos folladores, imprentillas, estampillas auténticas, sellos para lecre, almchadillas, etc.

ROTULOS DE ESMALTE Precintos metálicos con garantía de inviolables, precintos de acero pulido para cajas, tenaza para precinter con plomos, marchamos de cartón troquelados, teladadoras y perforadoras para letras y cheques, cajas rotuladoras, punzones para marcar a golpe y aparatos para sellar en seco

PRECIOSOS GRABADOS y cartas timbradas en relieve.

Todos los trabajos esmeradismos y garantizados proceden de la Casa FARINETTI reconocida como la mejor de España. DE VALENCIA

Encargos a su representante en Guadalajara ADELARDO RAMON FERNANDEZ. Doctor Benito Hernandez número 3

RECUERDE . ABC . ABC . ABC

LOS GRANDES ALMACENES QUE POR SUS MUCHAS VENTAJAS AL COMPRADOR MAS VENDEN EN GUADALAJARA

CASADO & RUBIO

¡SIEMPRE!

¡SIEMPRE!

¡SIEMPRE!

Almacen de Abonos de MANUEL CANALEJAS

Marca CROS

Agricultores

Se empieza a recibir Nitratos de Chile a precios muy reducidos; hacer vuestros pedidos urgentemente para que podais estar abastecidos con tiempo.

AGRICULTORES

El tractor AGRICOLA FORDSON construido por la célebre FORD MOTOR COMPANY

ARA a razón de UNA FANEGA hora, con SEIS LITROS de gasolina que valen Pesetas 4 50 rapidez y seguridad admirables. — Siega VF — AS de TIERRA en OCHO HORAS — Aca —duce fuerza motriz para riegos, etc.

No necesita mecánicos en mantenimiento es el más fácil por haber en Guadalajara stock de piezas de recambio en Guadalajara, Seis mil setecientas cincuenta pesetas, y a pagar en plazos.

El mantenimiento prácticamente en sus tierras.

precio del catálogo.

AGENCI... BERNE - Teléfono núm. 38

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
56 años de existencia
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sub-director en Guadalajara D. Luis Ramírez Plaza de Don Pedro 1



APARATOS PATHE NAU

CON BOMBILLA ELÉCTRICA
Cinematógrafo para pequeñas explotaciones y casas particulares

Concesionarios exclusivos Villaseca y Ledesma S. A.
Madrid, Barcelona, Bilbao,
San Sebastián, Oviedo, La Coruña, Valencia
Sevilla y Lisboa

FERRETERIA Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osram Metal» y $\frac{A}{E}$
Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón, herrajes para obras y caballerías. Pólvos insecticidas, Arados de vertedera, Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL LEON
No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

¡AUTOMOVILISTAS! ¡CARRETEROS!

Las PELLIZAS DE CUERO IMPERMEABLES que vende hechas y hace a medida el popular BAZAR LA TIJERA DE ORO no tienen rival por su duración eterna y precios baratísimos.

IMPERMEABLES DE LUJO Y PARA CAMPO surtido enorme
Miguel Fluiters, 67 y 69 (Frente al Palas)
Teléfono, 132 — Guadalajara — PRECIO FIJO

¡Yo estoy satisfecho de la vida!
desde que no he vuelto a padecer de
Estómago
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías

SARNA

El mejor antiséptico SULPHOSAL CLEDERA

Curación en 24 horas. (sin baño). Hace desaparecer el serpillido antiguo de la cara, eczemas, herpes, manchas y granulaciones; procediendo no de estermedades secretas. Primer antiséptico líquido. Ocho años de éxitos y de honrosas distinciones otorgadas por eminentes Médicos aque prefieren el Sulphosal a otros similares y acreditar en bondad para la curación pronta de la Sarna y otras enfermedades de la piel. Rechazad imitadores.

DE VENTA FARMACIA DEL MEDIODIA

Atocha, 110, Madrid y principales boticas
PRECIO 3'50 PESETAS

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollar el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de Quince a VEINTE gotas de
HIPODERMÍN

SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillos de abrigo
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - :
Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (ante Mayor baja) 25 y 31, martes, miércoles y viernes y sábados.

¿Quereis ahorrar dinero?

Comprad tejidos, confecciones, géneros de punto, gorras, corsés y otros muchos artículos en Museo 5. Precios baratísimos

Aguardientes con guía

Compráseles a Gregorio García que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos
TELEFONO 131
Calle Madrid, 27.—Guadalajara

TOMARÁ
Vd.
Amigo
DÉBIL

Elixir CALLOL

que da fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España
recomiendan tomar o han tomado ellos
o sus familias Elixir CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada
por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA VILLA DE MADRID

TEJIDOS Y NOVEDADES
Calle de Miguel Fluiters
(Antes Mayor baja)



GUADALAJARA

ALMACENES DEL RINCON GOMEZ Y CUBILLO

PLAZA MAYOR 21 AL 24 — GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO
CAMISERIA — MANTAS — COLCHAS — TAPABOCAS Y CORCHOS
Gran surtido en esteras, encargándonos de su colocación
TELEFONO, 143

SIEMPRE IGUAL
Muchos pocos es mejor que pocos muchos esta es la norma de la casa. AGUSTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más la voreidad del publico. Droguería, perfumería, ortopedia, optica y materiales para fotografía y pintores. — Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64.

EL GRAN TESORO LITERARIO
DE LAS CINCO RAZAS
QUE PUBLAN LA TIERRA
LO GUARDA LA INCOMPARABLE
COLECCION UNIVERSAL
SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUELTOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
DÍDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA
• COMPANIA ANÓNIMA CALDEA
MADRID, SAN NTEO 15 BARCELONA, CONSEJO DE CIENCIAS

SIFILIS

Roob Lamber

EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, hipertafismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO

CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, urotitis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.
Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. BARCELONA
De venta en Guadalajara, Farmacia de la Sra. Viuda de Bartolome. Miguel Fluiters, 7

BERNARDINO OLMEDA

MARMOLISTA

Se hacen esculturas, panteones y lápidas en piedra y mármol. También se montan soleras y rulos de piedra berroqueña para molinos aceiteros.

GRANDES FACILIDADES PARA LOS PAGOS
PLAZA DE JAUDENES, 65.—Talleres en el tejat de la Plaza de Toros de Demetrio de Lucas.—GUADALAJARA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.